DX REVUE 2015
 .
 Stručný prehľad roku 2015
   Pri  porovnaní s rokom 2014 sa podmienky šírenia predsa len mierne zhoršili, čo sa prejavilo najmä ku koncu roka. Ale napriek tomu že kolísali hore dolu a otvorenia boli pomerne krátke aj tak sme mohli na KV pásmach pracovať so všetkými významnejšími DX expedíciami aj na 12 a 10m.  V roku 2015 sa dalo urobiť  približne  293 zemí DXCC, čo je o niečo viac než v roku 2014.  Uskutočnilo sa asi 50 DX expedícií minimálne s dvomi operátormi a mnohé z nich mali 5 – 20 operátorov. Aj v roku 2015 bola najväčšia DX aktivita   v Karibiku, ale prekvapujúco veľa aktivity bola aj z Pacifiku.
  V priebehu roka sa na pásmach objavilo veľa neobvyklých značiek a niektoré z nich prekročili maximálny počet znakov  (12) v logovacích programov. Medzi nimi aj OM2015TITANIC....hi. Pri príležitosti 90. výročia založenia IARU vysielali z mnohých členských organizácií IARU stanice so sufixom IARU a v decembri na propagáciu nášho hobby medzi mládežou zase z mnohých DXCC zemí stanice so sufixom YOTA (Youngsters On The Air).
   Medzi množstvom expedícií zaujali najmä dve.  K1N (Navassa KP1) ktorá bola naposledy aktivovaná v roku 1993 a po 13. rokoch demonštračná prevádzka 3Z9DX zo Severnej Kórey pod značkou P5/3Z9DX.  Dom urobil 784 spojení, z toho však len 75 z Európou (dve stanice z OM, žiadna z OK).
   Niekoľko plánovaných DX expedícií sa z rôznych logistických dôvodov muselo presunúť na rok 2016 (VK0/H a 3Y0/B) a  niektoré boli skrátené kvôli zlému počasiu (TI9/3Z9DX, VK9WA).
   U väčšiny DX expedícií prevládala SSB prevádzka, ale CW nezomiera ako sa to predpovedalo. Svedčia o tom obrovské „pajlapy“ pri DX expedíciách aj v kontestoch. Dôkazom je, že v roku 2015 sa dalo na CW pracovať s približne 280 zemami DXCC. Stále populárnejšie sú digitálne módy medzi ktorými prevláda RTTY, ale stále populárnejšia je aj prevádzka JT65.

 Slnečná aktivita a podmienky šírenia
   Aktuálny 24. Slnečný cyklus má najmenší počet vyhladených slnečných škvŕn od 14. Slnečného cyklu ktorý vyvrcholil v roku 1904 a je považovaný za najslabší v porovnaní s cyklami 21, 22 a 23. Ale na rozdiel od predchádzajúcich Slnečných cyklov druhé maximum 24. Slnečného cyklu bolo silnejšie ako prvé maximum, čo je raritou.  Maximum bolo v apríli 2014 s počtom vyhladených škvŕn okolo 116. Minimum 24. Slnečného cyklu očakávame asi v auguste 2020. Experti NASA predpokladajú, že   nasledujúci 25. Slnečný cyklus bude slabší než aktuálny 24., aj keď sa neočakáva ďalšie Maunderovo minimum ako niektorí vedci pôvodne predpovedali.
  Ale v podstate sme mohli byť s podmienkami šírenia v roku 2015 spokojní. Slnečný tok väčšinou presahoval hodnotu (SFI) 100 jednotiek s maximom 165 na začiatku roka a keď sa k tomu pridal nízky K index chodili dobre aj obe najvyššie KV pásma 12 a 10m. Dôkazom toho je, že k nám na týchto pásmach prechádzali signály všetkých významnejších DX expedícií ktoré sa v roku 2015 uskutočnili.
   K lepšiemu sledovaniu podmienok šírenia pre termíny plánovaných DX expedícií sa osvedčil užívateľsky veľmi príjemný program VOACAP beta verzia 2.0 (www.voacap.com/planner.html) Zaujímavým programom je aj nový program „Realtime Band Conditions“ ktorý umožňuje sledovať podmienky šírenia v reálnom čase na rôznych pásmach (www.bandconditions.com)  ktorý je založený na novej metóde nazvanej „HF Ionospheric Interferometry“.
 Aktivita na pásmach
Január začal prevádzkou 1A0C a v druhej polovici mesiaca EP6T z ostrova Kish AS-166. Táto ostrovná skupina bola naposledy aktivovaná pred 13 rokmi.  Aj ďalšia IOTA aktivita bola zaujímavá.  Skupina VU operátorov pracovala po 10. rokoch pod značkou 8T5MQT z ostrova Sugar (AS-153) a YB3MM/8 navštívil dva ostrovy v skupine OC-247 ktorá nebola aktivovaná 14 rokov.
Vo februári sa po 22 rokoch uskutočnila DX expedícia na ostrov Navassa. Operátori urobili okolo 140000 spojení a v ich logu je vyše 36000 individuálnych značiek. Známy svetobežník Dom 3Z9DX dokázal po siedmych rokoch opäť aktivovať ostrov Cocos a spolu s Dimom RA9USU urobili pod značkou TI9/3Z9DX takmer 16000 spojení. Zaujala aj prevádzka veľkého medzinárodného tímu operátorov (23 operátorov zo siedmych štátov) z ostrova   Robinson Crusoe  (Juan Fernandez Is.) pod značkou 3G0ZC ktorá pokračoval aj v marci.
V marci dominovala prevádzka   z Eritrey pod značkou E30FB. Pričinil sa o to Zorro JH1AJT a umožnil nám tak po 13. rokoch opäť pracovať s touto vzácnou zemou DXCC. Zaujala aj prevádzka C21EU. DL operátori urobili za 9 dní prevádzky vyše 25000 spojení. Z Andamanských ostrovov pracovala pri príležitosti Medzinárodnej konferencie Hamtech 2015 stanica VU4A,  LA5UF bol na ostrove Manihiki  OC-014 (North Cook Is.) pod značkou E51UFF a Silvano I2YSB so svojou skupinou v Kongu pod značkou 9Q0HQ.
   Zaujala aj IOTA aktivita. Prvý krát bola aktivovaná skupina OC-296. Z ostrova Tobi pracovali stanice T88GI, T88TI a T88XX. Bola to prvá aktivácia tejto ostrovnej skupiny.  VK5CE/p bol na ostrove St. Peter OC-220. Táto skupina nebola aktivovaná 10 rokov. YB8RW/3 navštívil dva ostrovy v skupine OC-250 a YB4IR/7 v skupine OC-252. Obe Indonézske skupiny neboli aktivované 13 rokov. 

V apríli sme zaznamenali nie veľmi vydarenú len dvoj dňovú prevádzku z ostrova Trindade PQ0T a ešte menej vydarenú z ostrova Pagasa (Spratly Is.) pod značkou DX0P. Z ostrova Chatham pracovali traja ZL operátori pod značkou ZL7E  V programe IOTA   boli aktivované štyri veľmi vzácne Indonézske skupiny. Imam YB4IR bol pod značkou YB4IR/7 na ostrove Serutu v skupine OC-269 ktorá nebola aktivovaná 10 rokov a pod značkou YB4IR/8 na ostrove Bunkudu (OC-274). Din YB8RW/3 bol na ostrove Kasiui v skupine OC-273 ktorá bola aktivovaná len dva razy a Adhi YB3MM/9 navštívil ostrovy Kera a Rote v skupine OC-241. Táto skupina nebola aktivovaná 12 rokov.
V máji bol Silvano I2YSB so svojou skupinou v Kenyi, (5Z0L)  a svojou kontroverznou prevádzkou z Rep. Iriston (Severné Osetsko) pod značkou O19VB zaujal Vladimír UA4WHX.  Veľká aktivita bola opäť z Indonézskyh ostrovov kde boli aktivované skupiny OC-150, 166, 186, 209, 222, 237, 246, 262, 268, 271, 272 a 274.
V júni pracovali z Timoru Leste 4W/PE7T a 4W/N1YC a viac než trojmesačný pobyt na ostrove Rarotonga začal Milan OK1DWC pod značkou E51DWC. Ostrovných aktivít síce nebolo veľa, ale tie čo boli stáli za to.  YB4IR/9 bol na ostrove Biak OC-147,  táto skupina nebola aktivovaná 15 rokov. Z kanadského ostrova Barnard NA-181  pracovali VE7DP/7 a VE7KDU/7  a bola to prvá prevádzka po 12. rokoch.  Len niekoľko hodín počas troch dní pracoval z ostrova Amchitka (NA-070) KL2HD pod značkou KL7NWR. Táto skupina nebola aktivovaná vyše 20 rokov.
V júli sa neuskutočnili žiadne zaujímavé DX expedície, zato IOTA aktivita bola príjemným prekvapením. Skupina UA operátorov pracovala z ostrova Bolshoy Chaychiy (EU-188). Táto skupina nebola aktivovaná 9 rokov. Len druhý krát bol aktivovaný rumunský ostrov Fericirii (EU-191) ktorý bol pridaný do zoznamu IOTA v júli 2014. Pod značkou YP0H pracoval VE7NY.   BA7CK a BA7IA pracovali   z ostrova Woody (Yongxin Is.AS-143). Tieto Paracelské ostrovy sú navštevované len zriedka a aj táto aktivita bola prvá po deviatich rokoch. Skupina VK operátorov navštívila veľmi vzácny ostrov South Solitary (OC-194) a za 38 hodín prevádzky urobili vyše 5600 spojení. Táto skupina nebola aktivovaná 21 rokov.  Prvý raz po 23. rokoch bola aktivovaná skupina AS-082. Skupina UA operátorov pracovala z ostrova Brusneva pod značkou R3RRC/0.
Aj v auguste prevládali IOTA aktivity, ale svoju takmer trojmesačnú Arktickú tour na lodi Mikhail Somov začal Vladimir UA4WHX. ktorý počas plavby vysielal z paluby lode pod značkou RI0POL. Úžasná bola IOTA aktivita. Dan HR2DMR vysielal z ostrova Farallones de Coseguina pod značkou H76W (NA-212) a bola to prvá aktivita tejto skupiny po 17. rokoch.  RA7AL/0 aktivoval po 11. rokoch Malminskye ostrovy AS-121 a Cezar VE3LYC navštívil ostrov Melville (NA-248) ktorý bol pridaný do zoznamu IOTA v júli 2014 a vysielal pod značkou VY0M. Cestou na ostrov Melville sa zastavil na ostrove Cornwallis a vysielal pod značkou VE3LYC/VY0. Táto ostrovná skupina nebola aktivovaná 13 rokov.
V septembri pracoval zo Zimbabwe David OK6DJ spolu s OK1FCJ a OK1FPS pod značkou Z21MG, Stan LZ1GC s Ľubom OM5ZW z Tuvalu pod značkou T2GC, skupina operátorov z Anglicka z ostrova Niue pod značkou E6GG a LA7GIA  z ostrova Grande Comores pod značkou D67GIA..  Din YB8RW/5 navštívil tri veľmi vzácne Indonézske skupiny OC-106, 108 a 109, ale potešila najmä aktivita z Ruských ostrovov. Vladimir UA4WHX vysielal pod značkou RI0BV/0 z ostrova Russkiy (AS-121) ktorý nebol aktivovaný 20 rokov, potom pod značkou RI0QV (AS-028) z ostrova Kotelniy  ktorý nebol aktivovaný 15 rokov a nakoniec z ostrova Wrangel pod značkou RI0KV z ktorého sa uskutočnila posledná prevádzka pred 23. rokmi.

V októbri sa uskutočnilo niekoľko zaujímavých DX expedícií. Pokračovala prevádzka z ostrova Tuvalu (T2GC), po šiestich rokoch bol aktivovaný ostrov Chesterfield (TX3X), Skupina DL operátorov pracovala z ostrova Majuro  (OC-029) pod značkou V73D, Zorro JH1AJT opäť pacoval z Eritrey pod značkou E30FB a po šiestich rokoch sa uskutočnila aj prevádzka z priestorov OSN v New Yorku  pod značkou 4U70UN. Martin OK1FZM spolu s Lenkou OK1WZM pracovali najprv z ostrova Tongatapu (OC-049) pod značkou A35OK, a neskôr pod tou istou značkou z ostrovov Foa (OC-169) a Utungake (OC-064).  
V novembri zaujala prevádzka z ostrova Willis ktorý nebol aktivovaný 7 rokov. Medzinárodný tím operátorov urobil pod značkou VK9WA vyše 62000 spojení. Aj v tomto mesiaci prevládala IOTA aktivita.  VK5MAV/8 bol na ostrove Croker v skupine OC-229 ktorá nebola aktivovaná už 16 rokov. VK6NAX/p bol na ostrove Garden (OC-164), táto skupina nebola aktivovaná 8 rokov a medzinárodný tím operátorov prvý krát aktivoval pod značkou S79C  ostrov  Coetivy AF-119. 
V decembri sa niekoľko dní ozýval z ostrova Kerguelen FT4XU a YF1AR/8 navštívil dve vzácne ostrovné skupiny OC-157 a OC-271.  
 Rádioamatéri a Internet
Aj v roku 2015 bol Internet fenomén bez ktorého si už rádioamatérsku prevádzku ani nevieme predstaviť. Stále viac a viac staníc vkladá svoje logy do LoTW. Vďaka Kostasovi SV1DPI a SV1CIB sa dostal do LoTW  a   na stránku ClubLogu aj log Apolla SV2ASP/p z roku 2000 keď vysielal pod značkou SY2A.  Stále populárnejším sa stáva ClubLog vďaka Michaelovi G7VJR ktorý ho pravidelne aktualizuje. V ClubLogu bolo koncom roka 2015 viac než 300 miliónov spojení a mal 48000 aktívnych užívateľov.  Tak ako som konštatoval aj v predchádzajúcich rokoch nezastupiteľnú úlohu v rádioamatérskej prevádzke majú DX Clustre,  ale stále väčšiu popularitu získavajú CW skimmery pomocou ktorých si môžeme otestovať svoj vlastný signál v rôznych častiach sveta. Stále je však veľa staníc a žiaľ aj v OK a OM ktoré DX Cluster zneužívajú na informácie ktoré tak nemajú čo hľadať. Načo ďakovať DX expedícii za spojenie, keď ani nemá prístup na Inetrnet. A koho to vôbec zaujíma, akú to má informačnú hodnotu ??  Alebo poďakovanie za prijatý QSL cez DX Cluster.  Je to len forma vychvaľovania, nič viac.
QSL
Ešte stále veľa staníc uprednostňuje klasické papierové QSL. Potvrdzovanie spojení elektronicky je   použiteľné zatiaľ len do DXCC cez LoTW, potvrdzovanie spojení cez eQSL je uznávané len do niektorých diplomov vydávaných časopisom CQ. V LoTW bolo koncom roka 2015 uložených priam neuveriteľných 723 miliónov spojení a je v ňom zaregistrovaných 82000 užívateľov.   Papierové QSL však  majú stále svoje čaro a pri ich prezeraní si každý rád spomenie na spojenie ktoré mu predchádzalo.  Čoraz viac staníc, či už individuálnych alebo expedičných používa OQRS systém (Online QSL Request Service).  Je to najjednoduchší a najspoľahlivejší spôsob ako získať rýchlo a bezpečne QSL direkt alebo aj cez buro.  Návratnosť požiadaviek zaslaných cez OQRS direkt sa blíži k 100%.  S klasickým zasielaním QSL direkt začínajú byť   problémy. V mnohých krajinách, a nie sú to len krajiny tretieho sveta, bývajú obálky vykrádané a od začiatku roka 2015 sa v mnohých krajinách (medzi nimi aj v USA a Veľkej Británii) prestali používať IRC.  Samostatnou kapitolou sú QSL služby ktoré zabezpečujú posielanie QSL cez buro. Každá členská organizácia IARU musí zabezpečovať QSL službu pre svojich členov. Je pravdou, že väčšina organizácií má QSL službu, ale veľa z nich len príchodziu.  Viac k tejto  tému  si  môžete  prečítať na www.hamradio.sk v rubrike QSL služba.
Prevádzka
Téma o ktorej sa hovorí už niekoľko rokov. Bežnej prevádzky sa týka len okrajovo, pri DX prevádzke či už individuálnej alebo pri veľkých DX expedíciách je to už  niekoľko rokov   neriešiteľný problém. Každý kto sa DX prevádzke aj keď len okrajovo venuje by mal poznať (a verím že aj pozná) tzv. DX kódex správania (DX Code of Conduct). Jeden je určený pre tých ktorí DX expedície „lovia“, druhá verzia je určená tým ktorí sa DX expedícií zúčastňujú.  Porušujú ich obe skupiny. Zarážajúce však je, že takmer všetky DX expedície ktoré sú organizované operátormi z USA (až na malé výnimky). Podstatne menej sú tieto zásady porušované  DX expedíciami ktoré sú organizované   Európanmi, pri tých vzácnych DX expedíciách najmä Nemcami a Angličanmi. Väčšina DX expedícií, najmä tých do vzácnych oblastí  je časovo aj finančne veľmi náročná. Pre všetkých organizátorov rovnako. Filozofia výberu operátorov je však u oboch skupín rozdielna. Zatiaľ čo v USA vo veľkej miere platí že DX expedície sa zúčastňujú väčšinou tí ktorí na to majú (časovo aj finančne) v Európe tiež tí ktorí na to majú, ale zároveň aj tí ktorí to vedia. 
   Samostatnou kapitolou sú naďalej dve skupiny rádioamatérov ktorí nám znepríjemňujú život pri každej DX expedícii. Zlí rušiči a „dobrí“ policajti. V roku 2015 pri všetkých DX expedíciách nechýbal  psychopat ktorý používal najprv značku EA5SYL (niekedy EH5SHL) a neskôr si ju zmenil na F6DA. A tí čo sa ho snažili upozorniť na rušenie DX stanice, spôsobovali ešte väčšie rušenie a psychopat sa v tom vyžíval...
IOTA
IOTA program je stále populárnejší. Aktívne s mu venuje vyše 2500 rádioamatérov a príležitostne viac než 15000.  V IOTA zozname je 1178 ostrovov alebo ostrovných skupín ktoré majú referenčné číslo z ktorých  je 11 zrušených a 49 nebolo do konca roka 2015 aktivovaných. V roku 2015 bolo prvý raz aktivovaných 5  ostrovných skupín: AF-119 (S79C), AS-203 (RT9K/0, UA0ZC/p), NA-248 (VY0M), OC-274 (YB4IR/8) a OC-296 (T88TI, T88GI, T88XX). Stále nedoriešeným problémom je elektronické potvrdzovanie spojení tak ako to umožňuje LoTW v prípade DXCC. Software na ktorom sa pracuje by sa mal začať používať v roku 2017.
Piráti a nelegálna prevádzka
   Snáď niet významnejšej DX expedície aby jej značka nebola zneužitá pirátmi. Inak tomu nebolo ani v roku 2015. Ešte pred začiatkom expedície boli zneužité značky K1N aj EP6T   Zneužitá bola značka YI1DZ (CW) a objavilo sa niekoľko značiek s prefixom P5. Tak ako si Kosovo pridelilo prefix Z6, rádioamatéri z Donetskej oblasti začali používať prefix D0....  Často sa však za pirátov považovali aj zle prijaté značky ktoré boli vložené do DX clustrov.  5T5C  bol HT5C, EZ1A bol E71A a pod. 
 Opustili nás
Žiaľ veľa známych rádioamatérov opustilo naše rady. Z tých ktorých sme poznali z DX prevádzky to sú: C21RK, K5LBU, PA0LOU, 9Y4VU, SP5IXI (VK6DXI), G3NOM (HS0ZDZ). Aby som na niekoho nezabudol nebudem vymenovávať tých ktorý nás opustili  z OK a OM. Ich nekrológy ste si mohli prečítať v Rádiožurnáli alebo Rádioamatérskom zpravodaji.   
Zmeny v DXCC 
V   zozname zemí DXCC je stále 340 aktuálne platných zemí a 61 zrušených. Kosovo napriek tomu že bolo prijaté do IARU stále nespĺňa podmienky DXCC pretože prefix Z6 ktorý používa nemá pridelený od ITU.  V roku 2015 prišlo k jednej administratívnej zmene v zozname zemí DXCC. Prefix ZL9 ktorý bol pridelený ostrovom Auckland a Campbell má teraz názov „New Zealand Sub-Antarctic Islands“ a okrem ostrovov Auckland a Campbell tam patria aj ostrovy Antipodes a Bounty.
Zeme ktoré neboli aktivované v roku 2015:
Afrika (12) - 3C, 3C0, 3Y/B, 9L, 9U, FT/G, FT/J, FT/T, FT/W, FT/Z, VK0/H a ZS8

Antarktída (1) – 3Y0 (Peter I.)
Ázia (8) - 7O, BS7H, BV9P, EZ, VU7, XZ, YK a ZC4
Európa -  (2): JX a R1F 

Sev. Amerika (4) - CY9, KP5, XF4 a YV0 

Oceánia (17) - 3D2/C, H40, KH1, KH3, KH4, KH5, KH5K, KH7K, KH8/S, T31, T33, VK0/M,   VK9M, VP6/D, ZK3, ZL8 a ZL9
Južná Amerika (3) - CE0/X, HK0/M a VP8/S. Sandwich.
Zeme ktoré neboli aktivované viac než 10 rokov : BV9P, CE0X, KH1, KH3, KH5K, VK0/H a VP8 (S. Sandwich). Z toho vyplýva že na získanie DXCC Honor Roll je treba 8-10 rokov.
DX expedície očakávané  v roku 2016

Ak sa uskutočnia všetky plánované DX expedície bude rok 2016, najmä jeho prvá polovica, veľmi zaujímavý.  Už v januári sa po 16. rokoch uskutoční DX expedícia na ostrov Palmyra (K5P) a po 14. rokoch aj na ostrovy South Sandwich (VP8STI). Už začiatkom  februára pôjde tím VP8STI na ostrov South Georgia (VP8SGI),  členovia rádioklubu F6KOP do Lesotha (7P8C) a Silvano I2YSB so svojim tímom do Guiney (3XY1T). V marci sa uskutoční DX expedícia na ostrov Juan de Nova (FT4JA) ktorý bol aktivovaný naposledy v roku 1987! (Do DXCC však platí spolu s ostrovom Europa na ktorom bola posledná expedícia v roku 2003) a na ostrov Heard (VK0EK) ktorý bol naposledy aktivovaný v roku 1997!  Na august je naplánovaná DX expedícia na ostrov St.Paul (CY9C) a v septembri pôjde Stan LZ1GC  na Solomon Is. (H44GC) a Temotu (H40GC).  Číňania na stretnutí v Daytone vyhlásili, že  v roku 2016 by chceli uskutočniť DX expedíciu na Scarborough Reef. V decembri   sa mala uskutočniť DX expedícia na ostrov Bouvet (3Y0F) ktorú organizuje  UN7PCZ, ale je preložená až na november 2017. Málo kto tomu však verí...
   Uskutoční sa aj niekoľko zaujímavých IOTA aktivít. Začiatkom marca budú VK5CE/6 a VK5MAV/6 na ostrove Breaksea (OC-243). Táto skupina bola naposledy aktivovaná v roku 2001. Aktivované budú štyri nové skupiny. Vo februári alebo apríli v Myanmare AS-182,183 a 184 a koncom apríla ostrov Hawar AS-203 (A91HI). Prekvapenie pripravuje Russian Robinson Club. Hovorí sa o ostrove Iony (AS-069) a o ostrove Viktoriya (EU-190). A možno to nebudú jediné prekvapenia...

 Záver:

 Aký bol teda rok 2015?  Myslím si že sa nemáme na čo sťažovať. Podmienky šírenia aj keď neboli vždy ideálne nesklamali pri žiadnej významnejšej DX expedícii. Je však možné, že to bola „labutia pieseň“ 24. Slnečného cyklu.  
 Števo OM3JW
