HEARD ISLAND  - DX expedícia kvôli sláve a peniazom ?
  Pred niekoľkými týždňami sa na  fóre ok_list@crk objavila takáto správa o pripravovanej DX expedícii na ostrov Heard:
„Vůbec se mi nelíbí takovýto styl DX expedic. Posouvají amatérské hobby směrem, který již nemá s prostým radioamatérstvím nic společného. Proč takové manévry? Jen kvůli slávě a penězům. Vymoženosti nabízené skupinou připravované expedice VK0EK jsou zbytečné a prodražují celou akci. Pamatuji si na expedici VK9NS, který se svou manželkou uspokojil při jeho dvoučlenné expedici všechny DX many na celém světě. Nepožadoval dopředu žádné finanční dary ani nestoudné platby za poštovné“.

História DX expedícií na ostrov Heard:
  Prvá prevádzka z ostrova Heard sa uskutočnila v roku 1947 keď Allan Campbell-Drury VK3ACD vysielal pod značkou VK3ACD/Heard a opäť sa tam vrátil v januári 1948 a bol tam až do februára 1949 ako člen vedeckej posádky ANARE (Australian National Antarctic Research Expeditions). Za celý pobyt však urobil len 36 spojení, čo je v priemere jedno spojenie za mesiac. Aj v ďalších posádkach ANARE boli rádioamatéri. Allana VK3ACD vystriedal vo februári 1949 VK1VU, ktorý tam bol do augusta 1949 a nasledoval VK1FE (august-september 1949). V júli – novembri 1950 tam bol VK1HV, v máji –decembri 1950 VK1YG a zároveň v septembri – novembri 1950 aj VK2PG ako VK1PG. V auguste – októbri 1951 bol na ANARE VK2EG a vysielal pod značkou VK1NL a v októbri – novembri 1952 VK1PN. Počas nasledujúcich dvoch rokoch nebol v posádke ANARE žiadny rádioamatér. V júli – auguste  bol vo vedeckom  tíme VK3ADZ, ktorý vysielal pod značkou VK1DY a svoj pobyt si zopakoval aj v januári 1955. Posledná prevádzka z vedeckej stanice sa uskutočnila v roku 1963 keď bol členom tímu VK1RA.
   V roku 1960 bol Austrálskym Antarktickým územiam pridelený prefix VK0. Z ostrova Heard  ho prvý raz použil vo februári 1963   VK2EG, ktorý vysielal pod značkou VK0NL. Nasledovala prevádzka Dona Millera W9WNV v roku 1966 pod značkou VK2ADY/VK0.  Táto prevádzka však nie je uznávaná do DXCC.
   V marci 1969 vysielali pod značkou VK0WR dvaja rádioamatéri, W7ZFY a WB4HWP. Obaja boli členmi posádky ľadoborca „USS Southwind“ ktorý dopravil na ostrov Heard skupinu vedcov. Obaja pracovali len na 20m od decembra 1969 do januára 1970. Od novembra 1969 do apríla 1970 vysielal z ostrova Hugh WA6EAM pod značkami VK0HM a AX0HM, ktorý bol členom vedeckého tímu, ktorý mapoval ostrov pre National Mapping Authority. Pod   značkou VK0HM pracoval od 30. januára až do 15. marca 1971 aj Gerard F2JD, ktorý tam bol so skupinou horolezcov a urobil 3500 spojení, ale ani táto prevádzka nie je uznávaná do DXCC. 
  Ďalšia prevádzka z ostrova Heard sa uskutočnila až o 10 rokov. V marci 1980 bol na ostrove VK3RM   s ďalším vedeckým tímom, ktorý mapoval ostrov a niekoľko dní vysielal pod značkou VK0RM.   Urobil však len niekoľko spojení pretože transceiver nevydržal...
   V roku 1983 bolo z ostrova niekoľko aktivít. VK0MD a VK0WF (presný dátum nie je známy) a v januári – apríli 1983 boli súčasťou vedeckého tímu aj dvaja rádioamatéri VK3DHF a K8CW.   Za štyri mesiace pobytu na ostrove urobili pod značkami VK0HI a VK0CW 30000 spojení. Až do tohto času boli rádioamatéri  vždy súčasťou niektorej z vedeckých expedícií.. O prvej expedícii organizovanej rádioamatérmi začal uvažovať Jim VK9NS, v tom čase jeden z najpopulárnejších rádioamatérov na svete a pri tejto príležitosti  založil HIDXA (Heard Island DX Association). Pretože neexistovali žiadne predpisy na organizovanie súkromných návštev ostrova Heard, navštívil príslušné úrady v Canberre a presvedčil vládnych úradníkov aby vydali pravidlá na základe ktorých by boli takéto návštevy umožnené a to nielen pre HIDXA. Keď získal potrebné povolenia vydal sa hneď po Novom roku 1983 na bývalej veľrybárskej lodi S/S CHEYENES II na ostrov Heard. Okrem Jima tvorili rádioamatérsky tím aj jeho XYL Kirsti VK9NL, Sojo VK0SJ (VK7ZSJ), Bob WA8MOA a Walter OE1SL a aby bol prenájom lode pre nich čo najlacnejší zobrali so sebou niekoľko ďalších skupín, medzi ktorými boli vedci z Austrálie a horolezci z Rakúska a Austrálie. Po veľmi komplikovanej plavbe sa dostali na ostrov Heard až 5.2.1983. a za 11 dní prevádzky pod značkami VK0JS a VK0NL urobili 14500 spojení.
   Aj spiatočná plavba bola hororová. Ukázalo sa, že loď nemá dostatok paliva na návrat do Austrálie. Operátori však mali so sebou veľké autoplachty ktoré im mali slúžiť na postavenie náhradného ubytovania na ostrove. Teraz ich použili ako lodné plachty s ktorými sa pokúsili doplávať do Austrálie s pomocou silných západných vetrov (Roaring Forties), ktoré sa vyskytujú v tejto oblasti. Motory museli vypínať a v prevádzke boli len pár hodín večer aby mali elektrinu pre chladničky a navigačné prístroje. Na prídel mali aj vodu aj jedlo. Napriek všetkým problémom sa za 16 dní vrátili do Austrálie, pričom posledných osem dní ich ťahali na lane. DX expedícia trvala od vyplávania až po návrat 72 dní.  
    Ďalšia aktivita z ostrova Heard sa uskutočnila v druhej polovici marca 1983 (presný dátum nie je známy), ale pre rádioamatérov bola bezvýznamná, pretože  VK0DA a VK7TM/0 pracovali z ostrova len štyri hodiny. Od septembra až do novembra 1985 bol na ostrove so skupinou vedcov VK2BCC a vysielal pod značkami VK0CC aj VI0CC.  Frank VK0DA sa vrátil na ostrov so skupinou vedcov v decembri 1986 a bol tam až do januára 1987.
   V septembri 1987 prišiel na ostrov spolu s ďalšou skupinou vedcov Dave VK3DHF a až do februára 1988 pracoval pod značkou VK0HI ktorú používal aj pri svojom predchádzajúcom pobyte v roku 1983. 

   Prvá výlučne rádioamatérska DX expedícia na ostrov Heard (a doteraz aj posledná) sa uskutočnila až v roku 1997. Jej organizátorom bol ešte aj dnes veľmi známy a populárny rádioamatér Ralph Fedor K0IR, jeden zo zakladateľov neziskovej organizácie Cordell Expedition. 
12.1.1997 pristálo 20 operátorov pri ostrove Heard. Na presun operátorov a 34 ton materiálu na ostrov bolo potrebných 50 letov vrtuľníkom. Vysielať začali 14.1.1997 a za 13 dní prevádzky s piatimi zariadeniami  z troch rôznych lokalít urobili pod značkou VK0IR   80763 spojení.   Dôležité je ešte vedieť, že na ostrov ich dopravila známa polárna loď „Marion Dufresne“ ktorá vyplávala   z ostrova Reunion 7.1.1997  a späť sa vrátila 6.2.1997. Mesačný prenájom lode stál 200,000 USD a celá expedícia 310,000 USD.
   A teraz k ďalšej plánovanej DX expedícii. Prvé informácie  o zorganizovanie tak finančne aj časovo náročnej expedície sa objavili v auguste 2010. VK3FY a VK6IR ju chceli uskutočniť vo februári 2013 a mala trvať aj s cestou 28 dní. Pre finančnú náročnosť sa však tohto projektu vzdali. 
   Ďalšiu DX expedíciu začala organizovať tak ako v roku 1997 známa nezisková organizácia Cordell Expeditions a aj v tomto prípade bol lídrom Ralph K0IR. Podľa pôvodných plánov sa mala DX expedícia uskutočniť v roku 2014.  Nie len líder bol rovnaký ako v roku 1997, ale na ostrov ich mala dopraviť tá istá loď – Marion Dufresne. Rozdiel bol len v cene za jej prenájom. Loď mala vyplávať z Kapského mesta (ZS) s krátkou zastávkou na ostrove Kerguelen (FT/X) na doplnenie zásob, pokračovať na ostrov Heard a po skončení troj- týždňovej prevádzky plávať do Austrálskeho prístavného mesta Fremantle. Za 45 dní požadoval majiteľ lode 1 000 000 USD!!  K tomu ďalšie náklady takmer 500 000 USD. Cena bola samozrejme neúnosná a preto sa hľadali iné možnosti. Jednou z nich bolo spojiť rádioamatérsku expedíciu s vedeckou, presnejšie povedané pridať sa k vedeckej expedícii. Na ostrov Heard sa mala uskutočniť vedecká expedícia, ktorá mala okrem iného skúmať činnosť sopky Mawson Peak, ktorá bola v tom čase aktívna a dokumentovať účinky erupcie na stav ľadovcov a lagún na východnom úbočí hory.  Aj tento plán však nakoniec padol pretože také množstvo peňazí sa nedalo zabezpečiť, odložila sa DX expedícia na rok 2015 aby bolo viac času na hľadanie iných možností, najmä však inej lode. V tom čase však nečakane a za nejasných okolností z projektu odstúpil Ralph K0IR a hľadal sa nový líder. V roku 2013 sa podujal na organizovanie DX expedície ďalší vynikajúci rádioamatér s veľkými skúsenosťami a navyše významný vedecký pracovník Robert Schmieder KK6EK. V roku 2014 sa začal formovať nový tím v ktorom by malo byť 14 operátorov.  Cieľom expedície je za tri týždne prevádzky pod značkou VK0EK urobiť 150000 spojení s minimálne 50000 stanicami. Bob začal intenzívne hľadať vhodnú loď, ktorá by ich na ostrov dopravila v pôvodne plánovanom termíne, v januári 2015. Do úvahy prichádzal ruský ľadoborec „Akademik Shokalskiy“, ale lodiarska spoločnosť požadovala za jej prenájom 500 000 USD čo síce bolo o polovicu menej než za Marion Dufresne, ale aj tak bola suma vysoká a expedícia sa musela opäť minimálne o  rok odložiť. Na január 2016 však bola voľná nám už dobre známa expedičná loď „Braveheart“.  14.5.2015 podpísala Codell Expeditions kontrakt s majiteľom lode na sumu 350 000 USD. Ak sa k tomu pripočíta asi 200 000 USD na ďalšie potrebné výdavky, cena celého projektu bude stáť 550 000 USD, čo je síce o 200 000 USD viac než DX expedícia VK0IR v roku 1997, ale v roku 1997 stál aj rohlík 30 halierov a liter benzínu 8 Sk ....hi.  Celá cesta od vyplávania po návrat potrvá 45 dní a prevádzka z ostrova 21 dní.  
A teraz môj komentár:

     Ako vidieť z uvedeného prehľadu, Jim VK9NS nebol na ostrove Heard len s jeho XYL Kirsti VK9NL, ale aj s ďalšími operátormi a nebola to rádioamatérska expedícia, ale boli súčasťou vedeckého tímu. A že uspokojili všetkých DX manov na celom svete? Aj Gus Browning W4BPD alebo Don Miller W9VNW uspokojili pri svojich DX expedíciách v 60.-70. rokoch minulého storočia všetkých DX-manov na celom svete. Ale neporovnávajme neporovnateľné!   V januári 2016 uplynie 19 rokov od poslednej aktivácie ostrova Heard. Za tie roky pribudlo do DX komunity tisíce rádioamatérov pre ktorých je ostrov Heard novou zemou DXCC. Ale nielen tí noví, aj tí ktorí už pracovali s ostrovom Heard túžobne čakajú na nové spojenia, na iných pásmach alebo módoch. A chcú samozrejme aj vlastniť QSL za tieto spojenia, nie potvrdenie v LoTW, ale reálny QSL, ktorý im bude toto spojenie pripomínať. A že za tento zaplatia 5 USD? Každý kto ten QSL bude chcieť to rád urobí. Ostrov Heard nie je dovolenková destinácia. Každý z operátorov do toho projektu vloží 18000 USD plus ďalšie výdavky na letenky a ubytovanie do Kapského mesta a z Austrálskeho Fremantle domov. Za tie peniaze si užije tri týždne nehostinného prostredia   v stanovom tábore kde každý bude mať problémy sám so sebou a navyše počúvať akí sú tí   operátori nemožní a na čo tam vlastne chodili keď sa nedajú urobiť na prvé zavolanie. A toto robia k vôli sláve a peniazom? Ak teda niekto považuje 5 USD (z toho sú 3 USD reálne náklady na poslanie direktu do USA a spiatočné poštovné) za „nestoudné platby za poštovné“ tak potom neviem čo k tomu dodať....
Števo Horecký, OM3JW

